

# प्रशिक्षण कार्यक्रम रिपोर्ट

5 days Training of Trainers for "Mobile Investigation Unit"

दिनांक 13-06-2022 से 17-06-2022

राजस्थान पुलिस अकादमी, जयपुर



राजस्थान पुलिस अकादमी में दिनांक 13-06-2022 से 17-06-2022 तक "Mobile Investigation Unit" विषय पर पांच दिवसीय प्रशिक्षण कार्यक्रम लेक्चर थियेटर में आयोजित किया गया। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम में राजस्थान के विभिन्न जिलों से 77 प्रतिभागियों जिसमें 09 उप पुलिस निरीक्षक, 16 सहा.उप निरीक्षक व 51 हैड कानि. व 01 कानिस्टेबल ने भाग लिया।

प्रशिक्षण कार्यक्रम के प्रथम दिन श्री अजय शर्मा Director FSL जयपुर द्वारा कोर्स का शुभारम्भ करवाया गया एवं 10:00-10:30 AM तक पंजीकरण किया गया, कोर्स डायरेक्टर द्वारा कोर्स का परिचय करवाया गया। प्रथम सत्र में श्री राजवीर सिंह उप. निदेशक, अपराध दृश्य, एफएसएल,, जयपुर ने अपराध जांच में बुनियादी सिद्धांत भूमिका और दायरा प्रयोगशाला को साक्ष्य का संग्रह, संरक्षण और अग्रेषित करना पर विस्तार से बताया। द्वितीय सत्र में श्री आर.एस. शर्मा, एडी, (सेवानिवृत्त) एफएसएल, जयपुर ने वैज्ञानिक पूछताछ तकनीक, प्रकार, सिद्धांत, प्रक्रिया और उन्नति पर व्याख्यान दिया। तृतीय सत्र में डॉ गीता ए.डी. नारकोटिक, एफएसएल, जयपुर ने नारकोटिक ड्रग या साइकोट्रोपिक पदार्थ प्रकृति, पहचान। प्रकार (प्राकृतिक, अर्ध-सिंथेटिक, सिंथेटिक)। अपराध स्थल पर नारकोटिक डिटेक्शन किट का उपयोग कैसे करें (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से बताया।

द्वितीय दिन के प्रथम सत्र डॉ राजेश कुमार एडी, एफएसएल सीरोलॉजी, जयपुर ने डीएनए टेक्नोलॉजी इट्स स्कोप इन क्राइम इन्वेस्टिगेशन प्रिकॉशन इन सैम्पलिंग। अपराध स्थल पर डीएनए नमूना संग्रह किट का उपयोग कैसे करें (प्रदर्शन के साथ) एवं द्वितीय सत्र में डॉ मुकेश शर्मा विज्ञापन भौतिकी, एफएसएल, जयपुर ने डिजिटल दूरी मापने वाले उपकरण के बारे में सामान्य जानकारी, अपराध स्थल पर दूरी मापने का उपयोग कैसे करें (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से बताया। तृतीय सत्र में श्री राजवीर सिंह उप. निदेशक, अपराध दृश्य, एफएसएल, जयपुर ने जांच किट और यौन उत्पीड़न साक्ष्य संग्रह किट के बारे में सामान्य जानकारी, अपराध स्थल पर साक्ष्य संग्रह का उपयोग कैसे करें (प्रदर्शन के साथ) पर व्याख्यान दिया।

तृतीय दिन के प्रथम सत्र में श्री रक्षित कोठारी फिंगर प्रिंट Exp, एससीआरबी, जयपुर ने गुप्त फिंगरप्रिंट विकास किट के बारे में सामान्य जानकारी, अपराध स्थल पर कैसे उपयोग करें (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से चर्चा की। द्वितीय सत्र में श्री एच.एस सैनी फोटो अनुभाग, एफएसएल, जयपुर बॉडी वॉर्न कैमरा, डिजिटल कैमरा और डिजिटल वीडियो कैमरा के बारे में सामान्य जानकारी व अपराध स्थल पर फोटोग्राफी और वीडियोग्राफी में कैसे उपयोग करें (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से बताया। तृतीय सत्र में श्री मनोज रमन, साइबर विशेषज्ञ, जयपुर ने लैपटॉप और प्रिंटर के बारे में सामान्य जानकारी अपराध स्थल पर इसका क्या उपयोग है (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से बताया।

चतुर्थ दिन के प्रथम सत्र श्री राजवीर सिंह उप. निदेशक, अपराध दृश्य, एफएसएल, जयपुर ने पिलर के साथ अग्निशामक और परावर्तक नल के बारे में सामान्य जानकारी। अपराध स्थल पर कैसे उपयोग करें (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से चर्चा की। द्वितीय सत्र में डॉ मुकेश शर्मा विज्ञापन भौतिकी, एफएसएल, जयपुर ने सामान्य सूचना टॉवर लाइट और ड्रैगन लाइट, अपराध स्थल पर कैसे उपयोग करें (प्रदर्शन के साथ) पर विस्तार से बताया। तृतीय सत्र में डॉ विश्वाश भारद्वाज, एडी (साइबर फॉरेंसिक), एफएसएल, जयपुर ने जीपीएस के बारे में सामान्य जानकारी कैसे उपयोग करें (प्रदर्शन के साथ) पर व्याख्यान दिया गया।

पंचम दिन के प्रथम सत्र डॉ गिराज शर्मा चिकित्सा अधिकारी, आरपीएल पुलिस आयुक्तालय, जयपुर ने प्राथमिक चिकित्सा के बारे में सामान्य ज्ञान, अपराध स्थल पर प्राथमिक चिकित्सा बॉक्स का उपयोग कैसे करें (प्रदर्शन के साथ) व द्वितीय सत्र में डॉ मुकेश शर्मा विज्ञापन भौतिकी, एफएसएल, जयपुर, ने फुट और टायर कास्टिंग और डिजिटल वजन मशीन के बारे में सामान्य जानकारी, अपराध स्थल पर कैसे उपयोग करें पर व्याख्यान दिया।

कोर्स के समापन में श्री राघेन्द्र सुहास, महानिरीक्षक पुलिस, अतिरिक्त निदेशक, आरपीए जयपुर ने कोर्स से सम्बन्धित चर्चा की एवं चर्चा के पश्चात प्रशिक्षणार्थियों को प्रमाण पत्र वितरित किये गये। समापन सत्र के अन्त में धन्यवाद ज्ञापित किया गया। तत्पश्चात कोर्स विधिवत सम्पन्न हुआ।

हस्ताक्षर  
कोर्स निदेशक